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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am  
26. Juni 2018 im Gasthof Rathje in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Willi Berendt 
2. Gemeindevertreter Jens Claussen 
3. Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
4. Gemeindevertreter André Freese 
5. Gemeindevertreter Uwe Hansen 
6. Gemeindevertreter Dierk Hansen 
7. Gemeindevertreterin Angela Jansen 
8. Gemeindevertreterin Gabriele Lönne 
9. Gemeindevertreter Hauke Mann 
10. Gemeindevertreter Frank Rathje 
11. Gemeindevertreter Jürgen Reck 
12. Gemeindevertreter Johann Sievers 
 
Außerdem sind anwesend: 
Julia Tetens, Schriftführerin, Amt Nordsee-Treene 
Herr Müllerchen, Husumer Nachrichten 
ca. 80 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertreter 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Witzwort 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 4.12.2017 
16. Bericht des Bürgermeisters 
17. Bericht der Ausschüsse 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
20. Überprüfung des Lärmaktionsplanes 
21. Bau eines Radweges an der L 32 (Siethwende) und am Süderohlfelderweg 
22. Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung für die Haushaltsjahre 2012 bis 2015 
23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Willi Berendt eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
Witzwort. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Witzwort ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Jens Claussen festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die WGW-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an:  

Holger Drosdowski, André Freese, Dierk Hansen, Hauke Mann, Jürgen Reck und  
Johann Sievers 

Fraktionsvorsitzender: Holger Drosdowski 
Stellvertreter:   Dierk Hansen 
 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an:  

Jens Claussen und Uwe Hansen 
Fraktionsvorsitzender: Jens Claussen 
Stellvertreter:   Uwe Hansen 
 
Die WOF-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Angela Jansen, Gabriele Lönne und Frank Rathje 
Fraktionsvorsitzende:  Gabriele Lönne 
Stellvertreterin:  Angela Jansen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Jens Claussen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Johann Sievers vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Johann Sievers wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Jens Claussen ernennt Johann Sievers zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus. Johann Sievers leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Johann Sievers bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Frank Rathje 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Frank Rathje wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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Bürgermeister Johann Sievers bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Jens Claussen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Jens Claussen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Johann Sievers ernennt Frank Rathje zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Frank Rathje leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Johann Sievers ernennt Jens Claussen zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jens Claussen leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Sievers verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
Julia Tetens weist auf das Seminarangebot des Amtes für die Gemeindevertreter hin. Es 
wird eine Liste herumgereicht, mit der Bitte um Angabe der Mail-Adressen der Gemeindever-
treter und der Zustimmung zur Einladungsverteilung per Mail. Außerdem wird auf die neue 
Datenschutzverordnung hingewiesen. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 Jens Claussen, Dierk Hansen (Vorsitzender), Gabriele Lönne 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Holger Drosdowski 

Dierk Hansen 
Uwe Hansen 

 Angela Jansen  - Vorsitzende 
 Jürgen Reck   - stellv. Vorsitzender 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Jens Claussen 
 Holger Drosdowski   - Vorsitzender 
 André Freese 
 Dierk Hansen 
 Frank Rathje   - stellv. Vorsitzender 
 Ove Alberts (bürgerl. Mitglied) 

Gerd Lönne (bürgerl. Mitglied) 
 
c) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Jens Claussen  - Vorsitzender 
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 Dierk Hansen 
 Gabriele Lönne 
 Hauke Mann 
 Jürgen Reck 
 
d) Ausschuss für Kultur, Tourismus und Soziales: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Dierk Hansen 
 Uwe Hansen   - stellv. Vorsitzender 
 Hauke Mann    -  Vorsitzender 
 Angela Ehlers (bürgerl. Mitglied) 
 Annelene Thomsen (bürgerl. Mitglied) 
 
e) Kindergartenbeirat: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Johann Sievers Stellvertreter: Hauke Mann 
 Gabriele Lönne Stellvertreter: Frank Rathje 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und des-
sen Stellvertreter    
 
Als Stellvertreter für Bürgermeister Johann Sievers wird Jürgen Reck vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt.  
Als weiteres Amtsausschussmitglied werden Gabriele Lönne und als Stellvertreter Frank 
Rathje vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Witzwort       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Johann Sievers  Stellvertreter:  Jürgen Reck 
Hauke Mann   Stellvertreter:  Holger Drosdowski 
Angela Jansen  Stellvertreterin: Gabriele Lönne 
Jens Claussen  Stellvertreter:  Uwe Hansen 

 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
Vorgeschlagen wird Bürgermeister Johann Sievers  und als Stellvertreter Jürgen Reck ein-
stimmig gewählt. 
 
 
14. Einwohnerfragestunde       
 
• Ein Einwohner weist daraufhin, dass das Dach der Bushaltestelle in der Straße Witz-

wort-Sand defekt ist. 
• Auf Anfrage eines Einwohners erklärt der Bürgermeister, dass der Flächennutzungs-

plan für das Neubaugebiet am 13.6.2018 genehmigt wurde. Das Planungsbüro ist mit 
der Erschließungsplanung fast fertig. Diese wird in der nächsten Bauausschusssitzung 
vorgestellt. 
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15. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 4.12.2017       
 
Die Niederschrift vom 4.12.2017 wird festgestellt. 
 
 
16. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Die Drainagearbeiten auf dem Sportplatz und dem Festplatz wurden durchgeführt. 
• Die Spielgeräte für den Spielplatz Am Rodelberg werden demnächst aufgestellt. Der 

Bürgermeister bedankt sich für die tolle Unterstützung der Eltern. Eine Fertigstellung ist 
für Mitte Juli geplant. 

• Die Umsetzung des Rufbusses verschiebt sich aufgrund eines Klageverfahren mindes-
tens bis Anfang 2019. Es wird zu gegebener Zeit eine Informationsveranstaltung in der 
Gemeinde geben. 

 
 
17. Bericht der Ausschüsse       
 
Der bisherige Sozialausschussvorsitzende, Lothar Landzettel, berichtet von der diesjähri-
gen Seniorenfahrt, die zur Seehundsstation nach Friedrichskoog führte. Weitere Themen 
waren die Nationalparkpartnerschaft und der Rufbus. Herr Landzettel bedankt sich bei den 
bisherigen Ausschussmitgliedern für die tolle Zusammenarbeit und wünscht dem zukünftigen 
Ausschuss gutes Gelingen. 
 
 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Frank Rathje erkundigt sich nach dem Beleuchtungskonzept. Der Bürgermeister be-

richtet, dass er gemeinsam mit dem Bauausschussvorsitzenden durch die Gemeinde ge-
fahren ist und eine Bestandsaufnahme gemacht hat. Der Bauausschuss wird sich der 
Thematik annehmen. 

• Auf Anfrage von Gabriele Lönne bestätigt der Bürgermeister, dass der Minibagger und 
die Astsäge nicht angeschafft wurden. 

• Weiterhin fragt sie nach, wer das Gemeindewappen nutzen darf. Hier erläutert der Bür-
germeister, dass es nur in Absprache mit dem Bürgermeister genutzt werden darf. 

 
 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen       
 
Für die Wahl der Schöffen werden einstimmig folgende Personen vorgeschlagen: 

Karina Reck, Maria Luisa Weber, Frauke Claussen, Werner Arnold, Gerd Lönne und 
Valeska Scheibe 

 
 
20. Überprüfung des Lärmaktionsplanes       
 
Im Jahr 2013 wurde von der Gemeinde ein Lärmaktionsplan gemäß § 47 d Bundes-
Immissionsschutzgesetz (BImSchG) beschlossen. Dieser Lärmaktionsplan ist alle 5 Jahre 
nach dem Zeitpunkt der Aufstellung zu überprüfen. Die Überprüfung ist erfolgt und die Bür-
geranhörung fand am 26.6.2018 vor der Sitzung der Gemeindevertretung statt. Es wurde 
angemerkt, dass bei einer vorzeitigen Fahrbahnerneuerung auch der Flüsterasphalt genom-
men werden sollte. Zusätzlich sollen Lärmschutzmaßnahmen (wie z.B. Fenster) mit in den 
Maßnahmenkatalog zu 3.2. des Lärmaktionsplans aufgenommen werden.  
Die Gemeindevertretung stimmt der Fortschreibung des Lärmaktionsplanes mit den genann-
ten Änderungen einstimmig zu.  
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21. Bau eines Radweges an der L 32 (Siethwende) und am Süderohlfelderweg 
 
Die Notwendigkeit eines Radweges ist der Gemeinde seit Jahren bekannt. Holger Dros-
dowski berichtet von einem Termin mit dem LBV und dem Ministerium. Das Land bezu-
schusst diesen Radweg mit 50 %.  
Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass der Radweg bis zur Bundesstraße gebaut wer-
den sollte. Das Amt wird einen Antrag beim Ministerium stellen. 
 
 
22. Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung für die Haushaltsjahre 2012 
bis 2015       
 
Der Bericht der Ordnungsprüfung ist allen Gemeindevertretern zugegangen. Jürgen Reck 
erläutert die wichtigsten Punkte.  
Der Bericht über die Ordnungsprüfung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2017       
 
Der stellv. Finanzausschussvorsitzende, Jürgen Reck, erläutert die Aufwendun-
gen/Auszahlungen in Höhe von insgesamt 39.675,12 €.  
Im Anschluss werden die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 
2017 einstimmig genehmigt. 
 
 
24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Der Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung, Jürgen Reck, berichtet 
von der Sitzung am 3.5.2018.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2017 und den Jahres-
fehlbetrag von 175.206,07 € mit der noch vorhandenen Ergebnisrücklage von 71.733,88 € zu 
verrechnen. Der nicht abgedeckte Betrag von 103.472,19 € wird auf die Position vorgetrage-
ner Jahresfehlbetrag umgebucht. 
 
 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den ausgeschiedenen Mitgliedern für die geleistete Ar-
beit zum Wohle der Gemeinde und überreicht den ehemaligen Mitgliedern jeweils Präsente. 
Uwe Schmidt und Hans Henning Hennings verzichten auf die Präsente und spenden diese 
an den Kindergarten der Gemeinde.  
 
Abschließend wird der langjährige Bürgermeister, Willi Berendt, verabschiedet.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig Willi Berendt als Ehrenbürgermeister der 
Gemeinde Witzwort zu benennen.  
Herr Berendt bedankt sich für diese Auszeichnung und hält einen Rückblick. 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Bürgermeister Sievers die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


